

书间道

读书之乐乐陶陶，
起弄明月霜天高。
——【元】翁森《四时读书乐·秋》



名誉主编：陈文生 庞恩旭
主编：李爱民 吴凤玉 张春明 赵霞琦
美编：贾坤

2009年10月25日 总第二期

天津商业大学图书馆

关于书和图书馆的回忆

魏胤亭

早就听说图书馆办了一张叫《书间道》的小报，“两节”期间偶有闲暇，在网上浏览了一下，真的生出不少回忆。

作为和新中国一起长大的一代人是幸运的，幸运之一就是从小有可能与书结伴，我的父辈没有这种幸运。在我的一生中，最早关于书的完整记忆是上小学三四年级才发生的事情。那时班主任是一位姓贾的女老师，也是我的语文老师。一天，她很神秘地把我叫到办公室，拿出一张天津少儿图书馆的借书证，告诉我那里可以借到更多喜欢看的书。当时天津少儿图书馆在老城厢东门里文庙内，我家住在南门外的小巷里，步行需近20分钟，在此后大约两年的时间里，去少儿图书馆借还书成了我课余时间的一个主要乐趣。

至今还能想起的细节有两个：一是我尝试走遍了由家到少儿馆的所有路径，记住了沿途所有标志性的弄堂、宅院和感兴趣的东。今天它们大都消失了，可在我的脑海里许多还能想起。二是在一次班会上贾老师让我站起来给全班同学读我正在看的书。那是一本中国人写的叫《母亲》的回忆录，站在讲台上给全班同学读书，要力求准确流畅，要尽可能读出情节、顿挫、感情……后来很长一段时间这是我们班会的保留节目，当然它也成了我一项新增的课外作业。现在想起来，那大概是我今生所经受的第一次教师职业技能培训了！为此，我真要感谢天津少儿图书馆的那个借书证、感谢贾老师、感谢肯耐心听我读书的儿时伙伴们。

作为经历了十年动乱和上山下乡的知青一代我也是幸运的，幸运之一是早在1972年就被推荐进入南开大学哲学系读书，由此结识了南开大学图书馆的一位林老师。这也是一位女老师，个子不高、南方人、有点柔弱，说话声调不高、平和中带着一点乐感，给人不得不听的感觉。至今我也说不清到底是什么原因，是她给了我一个当年还有些风险、也确实给我带来了一点麻烦但又使我获益终生的任务。

那个年代，南开大学图书馆的藏书大多因“封、资、修”的原因被封存，但又因已经恢复招生、办学而不得不陆续解禁。审查哪些书可以解禁、在多大范围内解禁，在那个特殊的年代，负有“上、管、改”任务的工农兵大学生有很大的发言权。作为当年南开园里极少数有此“权限”的学生，我从林老师手里一本本、一摞摞地接过“禁书”，通宵达旦地读、认真负责地写书评（审读建议），后来这些书理所当然地陆续进入了广大学生的视野。现在想来有些可笑，名义上是在筛选，可书目是林老师们提供的；名义上是在审读，可结论几乎都是“可以有批判地阅读、参考”，原因很简单，因为经由我们审读的书无一例外地都是经典名著。现在想来这一切像走过场、像在履行某种程序，可它对于那时的我却是一次脱胎换骨的精神洗礼和思想转换。

我会终生记住南开大学图书馆的林老师们，是她们以自身的学识和修养、以独特的智慧和胆略为我和我的同学打开了一个崭新的精神世界。是她，引导我几乎读遍了当时南开图书馆能见到的西方文学的经典名著；是她，告诉我在当今世界上美国是一个谁也惹不起但又躲不开的国家。因此，要读《美国的悲剧》，要读德塞的《金融家》、《巨人》、《斯多葛》欲望三部曲。不然，关于美国你没有发言权。

关于书、关于图书馆，我似乎总是幸运的。年过不惑又入中国人民大学读博的时候，我也有难忘的回忆。由于是在职攻读，我要每周往返于京津之间，而每周在人大两天的时间，总有半天是在图书馆度过。也许是多年的习惯使然，也许是下面的情结使我着迷。那时人大

悟道

高砥

四库全书数楼台，仅充我馆一书斋。
渊博学识五车裁，充栋汗牛语几陔？
学浅才疏难解感，司书于我非屈才。
书山迷路问门径，胸有成竹捷径开。

编者按：这是我馆退休老馆长高砥老师的诗作，诗中表达出强烈的对图书的热爱与立志“司书”的胸怀，令人感佩不已。书山有“道”，门径问谁？为读者指引迷津，开启一扇通往知识与智慧的阳光之门，这是图书馆的事业追求，是图书馆人的理想所在。前贤不远，来者可追，希望我辈图书馆人互相勉励，为人类知识的交流应尽之责，让“图书馆”三个字永远闪耀着“人类不朽的性灵之光”。

图书馆有一特藏室，里面有不少珍贵文献和孤本、善本，浏览它们真是一种享受，特别是当你看到书后小袋里那张登记卡上一个个如雷贯耳的名流、大师的亲笔签名，想到他们也曾与你同读一本书的时候，心中隐隐总会生出一分得意。让我着迷的还有一位先生，不管你什么时候进去，他总是坐在那个不起眼的角落里。我认识他，他是大名鼎鼎的方先生，是国内研究中国哲学特别是宗教学哲学的名家。早在八十年代初期，我在人大进修时就曾有幸听过他的《中国哲学范畴史论》，当时他是国内最早一批从这一路径研究中国哲学并卓有成就的学者；他的课我一节没缺，密密麻麻记了两本听课笔记，至今仍保留着。据他的学生介绍，先生讲不懂得在图书馆才能真正读书的人不是真正的读书人；曾有机会和这样的先生面对面坐在一起读书，不论何时回忆起来都是人生一大幸事。

做学生，最要紧的是读书；做老师，最重要的是教书。那么，关于书、关于图书馆，每一个学生和老师都会有许多难忘的回忆。



庆祝祖国六十华诞 歌咏比赛勇夺第一

在9月30日举行的天津商业大学庆祝祖国60华诞“歌唱祖国”歌咏比赛中，图书馆、科研处和研究生部代表队凭借《让我们荡起双桨》和《祖国不会忘记》两首歌的优异表现，最终以98.22的比分勇夺第一名，以实际行动向祖国60年大庆献礼。为了搞好这场比赛，馆领导高度重视、精心组织，各位老师加班加点，不计报酬、不辞劳苦地进行了多次排练。尤其令人感动的是，王贞敏，王慧珠，郭海琴三位退休的老大姐，为了图书馆的荣誉，也为了以实际行动表达自己对祖国的歌颂和祝福，为这次比赛付出了大量的辛苦和汗水！在她们身上体现了一种精神，一种不计私利为了集体荣誉而默默奉献的精神。祖国建设需要这种精神，图书馆事业更需要这种精神。图书馆全体老师会把这种精神扩展到为学校教学科研服务的事业中去，为学校发展和祖国建设做出自己新的贡献。

2009年新生入馆教育工作顺利完成

为了使新生入馆教育成为一种常态化、系统化的工作，2009年图书馆陈文生书记和庞恩旭副馆长积极主动和学校有关部门进行协调、沟通，得到学校领导和相关部门的重视。从9月7日开始至9月18日，图书馆统筹规划，精心安排，采取发放“读者手册”和开展讲座相结合的方式，顺利完成了对全校12个二级学院3900余名新生的入馆教育任务。针对研究生新生利用文献进行学术研究的深层次信息需求，图书馆资深馆员李爱民博士与赵霞琦老师，为09级300余名研究生新生开展了题为“如何利用图书馆资源进行科学研究”和“信息检索与全文获取”的专题讲座，受到研究生的热烈欢迎。

目前新生们已陆续到校，图书馆全体老师会以“辛苦我一个，服务千百万”的服务理念，继续搞好新生的服务工作，以优美的环境、丰富的资源、优质的服务为大学生成才创造更好的条件。

巩固和扩大学习实践的成果 实现图书馆的科学发展

——图书馆下半年的工作思路 和工作重点（摘要）

陈文生

下半年的工作思路是：在校党委、校行政和主管校长的直接领导下，结合图书馆的“1341”工程，继续巩固和扩大学习实践科学发展观活动的成果，紧密围绕学校教学科研，远距离瞄准国际先进水平找差距，近距离接触教学搞好服务，进一步更新服务理念，转变服务方式，走内涵式发展道路，提高我们的服务水平和服务质量，最大限度地满足广大师生对文献信息的要求，把图书馆建设成为环境优美、资源丰富、服务优良、特色明显的现代商业文献信息中心。为此，下半年我们要抓好以下几方面的重点工作。

一、继续加强特色资源建设

电子资源和数据平台建设是信息时代衡量图书馆管理水平的一个重要标志，也是图书馆提高文献利用率，搞好读者服务的一个重要手段。这几年我们的制冷网站、考研信息网、诺贝尔经济学获奖者数据库、旅游信息等受到了读者的欢迎和好评。我们将按照年初的计划，继续开发和建设具有我校特色的数据平台，并要做到起点高、工作实、效果好。

二、继续创新工作机制，加强与二级学院之间的合作。

我们要近距离地接触教学，了解教学动态，有针对性地搞好服务。同时也是展示我们的文献保障能力和技术能力，实行开门办馆，加强沟通，增进工作、搞好服务。

三、搞好宣传工作，提高图书馆利用率和咨询服务水平

开展多种形式的宣传工作。做好电子资源宣传月活动、印制读者手册、系列化的辅导讲座，使新生尽快地了解图书馆、利用图书馆，其他读者能更好地发掘图书馆的资源。还要开展好个性化服务，为教师的科研提供开题等信息服务，参与到他们的项目研究中，只有这样才能充分发挥我们的文献信息功能，才能最大限度地满足广大师生对文献信息的需求。

另外，我们要继续巩固扩大学习实践科学发展观成果，加强党的建设；在图书馆人事制度、分配制度以及各项重大改革问题上，充分发挥二级教代会的作用，加强制度建设，实现科学管理，使图书馆成为一个团结协作、积极向上的良好和谐团队。

天津商业大学图书馆第四届数字资源宣传月开幕



10月14日下午，天津商业大学图书馆第四届数字化宣传月正式拉开帷幕，开幕式在我校图书馆隆重举行。天津商业大学副校长魏胤亭教授出席了开幕式。出席开幕式的各职能处室和二级学院的领导还有于义良、刘禹宏、张国旺、张立毅、刘小军、马书林、孙钰、苑春明、王文君、坳玉印、于振宇、潘旭华、李秀娟。魏胤亭副校长首先代表学校领导致开幕辞。随后，数据库提供商代表和我校学生代表分别致辞。最后，由天津商业大学图书馆直属党支部书记、副馆长陈文生致辞。他表示，在校领导的亲切关怀和大力支持下，天津商业大学图书馆经过多年的建设和努力，各种数据库资源已逐步趋于完善。本届数字宣传月的主题为“寻找属于你自己的数字资源”，将通过举办讲座、座谈会、下系宣传等活动，全面介绍我馆已购置的40余个中外文数据库和近20个正在试用的数据库，以及我馆自建的、有我校特色的数据库。目的在于让读者进一步了解我们的电子资源，提高广大读者检索利用数字化信息的技巧和能力，找到属于你自己的数字资源，更好地发挥数字化信息资源的效益，最大限度地满足广大师生对数字信息资源的需求，更好地服务于我校的教学与科研。随后，陈文生书记宣布本届数字化宣传月活动正式启动。

我们的口号是“分享知识，共同进步”，因此不管是原创还是摘编，如果有好书，好文，欢迎投稿，与大家共享。投稿、提出建议以及索取本报推荐的相关电子图书，请发信箱shujiandao@126.com，更多交流和互动请访问我们的博客<http://hi.baidu.com/zxdsh>。

征稿

启事